

## 書面質詢

高天賜議員

### 特區政府有責任保障澳門居民，尤其是路環島荔枝碗村等低窪地區住戶之生命安全

極端天氣事件變得越來越常見且損失越趨嚴重，過去50年來每宗氣候災難事件的成本增加了近77% (已經過通脹調整)。氣候變遷驅動的極端天氣事件對全球造成了廣泛影響，成世界人民共同面對的安全挑戰。

2025年1月15日，世界經濟論壇發佈《2025年全球風險報告》，當中多次強調，2025年全球現況風險排名，極端天氣事件位列第2位；全球長期風險排名，更是「毫無懸念」，於「公民社會」、「國際組織」、「學術界」、「政府單位」、「企業」均排名第一。

2025年2月24日，中國水利部更表示，需充分認識今年中國氣候年景「總體偏差」、極端天氣氣候事件呈「多發、強發」態勢的嚴峻複雜形勢，始終保持高度警惕，加快補齊、補強水旱災害防禦體系短板弱項，著力提高水旱災害風險預見和處置能力。

長久以來，我們議員辦事處收到眾多居住荔枝碗村住戶反映，路環島，特別是路環市區、荔枝碗村一帶，由於臨近海傍，且位處沖積河道，每當遭遇極端天氣，若加上天文大潮之影響，上述低窪地區將「首當其衝」，造成嚴重破壞，更甚影響居民之生命安全。2017年8月23日，颱風「天鴿」襲澳，加上天文大潮令水位急劇上升，全澳地窪地區遭受回歸以來最為嚴重之破壞，更造成人命傷亡。路環島由於其房屋大多為低矮平房，低窪地區之居民，水位一度急升至門楣，令他們只能坐在桌上，只能寄望大水不要完全淹沒房屋，最後更等待一個多小時大水才退卻。

極端天氣的發生將日益頻繁，根據《澳門特別行政區防災減災十年規劃(2019-2028年)》指出，現時政策不足以應對未來日趨嚴重的災害，尤其於防洪減災能力成為澳門最為優先處理項目。因此特區政府有責任及

時行動，以切實可行之計劃，完善防災政策，減低極端天氣造成的人命傷亡，盡最大程度保障居民安居樂業。

**基於此，本人向政府提出以下質詢，並要求適時給予清楚、準確、連貫和完整的回覆：**

一、 根據世界經濟論壇發佈之《2025年全球風險報告》，極端天氣事件成為「無可爭議」未來10年首要風險，就此特區政府於整體施政政策制度時，尤其對於現時澳門各低窪地區，尤其是路環島荔枝碗村等低矮平房社區作何針對性預防措施，務求避免「天鴿風災」事件再度發生，重創該區引致之生命威脅及財產損失？

二、2025年2月24日，中國水利部已明確表示本年國家整體將面臨更為嚴峻之極端天氣，尤其南方地區將會面臨大型水災，就國家有關部門之預測，特區政府有何切實可靠之應對措施，例如設立為荔枝碗村等低窪地區之災害基金，以備將來再度出現「天鴿風災」等級災害時，確保及時補償居民因極端天氣造成之損失？

三、《澳門特別行政區防災減災十年規劃(2019-2028年)》已明確指出澳門急需加強應對防洪減災措施，現年已處上述規劃提及之中期時間段，特區政府就此有何防洪減災工作規劃、方案，除建立上述為荔枝碗村低窪地區之災害基金，預先提供房屋結構檢測及維修資助，以保護路環市區、荔枝碗村一帶臨近海傍居民之生命安全，確保大型災害再臨時能切實減緩有關損害？